

## **ОТЗЫВ**

**официального оппонента профессора А.А. Акатовой  
на диссертацию Хановой Натальи Александровны  
«Развитие, здоровье и медицинское обслуживание детей из замещающих  
семей», представленную на соискание  
ученой степени кандидата медицинских наук  
по специальности 14.01.08 – педиатрия**

### **Актуальность темы исследования**

Сегодня развитие института замещающей семьи стало для России наиболее приемлемым решением проблемы адаптации детей-сирот в обществе. Изучению особенностей развития детей в замещающих семьях посвящено множество работ представителей разных научных сообществ – психологов, социологов, педагогов, однако подобные исследования в рамках медицинской науки единичны. В этой связи диссертационное исследование Н.А. Хановой по изучению особенностей развития и здоровья воспитанников замещающих семей в условиях динамического наблюдения представляется особенно актуальным. Кроме того, диссертант делает акцент на изучении удовлетворенности замещающих родителей качеством медицинского обслуживания и на поиске возможных путей повышения его эффективности.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

Работа выполнена по специальности -14.01.08 – педиатрия, в ней представлены результаты ретроспективного анализа медицинского сопровождения детей-сирот в Пермском крае в 2008-2013 гг., также диссертантом проведено два независимых исследования: двухлетнее наблюдение с 3-кратным обследованием детей младшего школьного возраста и однократное обследование подростков из разных условий проживания (замещающие семьи, детский дом, биологические семьи). Алгоритм обследования включал изучение личной документации детей, клинический раздел (расспрос, осмотр, оценка физического и нервно-психического развития, выявление патологических симптомов, консультирование узкими

специалистами, лабораторно-диагностические обследования, определение группы здоровья), патронаж замещающих и биологических семей, анкетирование обследованных (анкетирование ребенка по модифицированному вопроснику Кеттелла, тест тревожности Спилбергера, рисунок семьи в модификации А.И. Захаровой; анкетирование законных представителей по анкетам родительско-детских отношений Р.С. Немова, опрос по специально разработанным анкетам для оценки удовлетворенности законных представителей медицинским сопровождением их детей).

Методы обследования, на основании которых сделаны выводы и рекомендации, доступны, современны и соответствуют поставленным в работе цели и задачам. Всё это позволяет считать сформулированные в диссертации научные положения, выводы и рекомендации обоснованными.

#### **Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций**

Автором проведено научное исследование медицинского сопровождения детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей и изучен их социальный и биологический анамнез. В Пермском крае такое исследование проведено впервые. Автором составлен социальный портрет современной замещающей семьи и проведен анализ влияния условий проживания в них на развитие и здоровье воспитанников. Н.А. Ханова выяснила, каково отношение замещающих родителей к качеству медицинского сопровождения их воспитанников. Диссертантка определила, какова значимость оценки личностного психологического статуса ребенка для его успешной реабилитации в условиях замещающей семьи и налаживания доверительных отношений в триаде «замещающий родитель – ребенок – врач».

Впервые проведен сравнительный анализ динамики физического, нервно-психического развития, структуры заболеваемости детей 7-9 лет из разных условий проживания (замещающие семьи, детский дом, биологические семьи) и показано, что воспитанники замещающих семей достоверно реже страдают расстройствами психики, чем их сверстники из

детского дома. В то же время автор показала, что помещение ребенка в замещающую семью в подростковом возрасте не приводит к достоверным различиям по уровню психических заболеваний между воспитанниками семейных форм устройства и детского дома, что обосновывает рекомендацию более раннего помещения сироты в замещающую семью.

В работе проведена очень глубокая статистическая обработка антропометрических данных с помощью специальных программ, написанных на Microsoft Visual Basic в программе Microsoft Excel.

Всё вышесказанное и знакомство со всеми разделами работы позволяет считать полученные результаты достоверными и имеющими высокий уровень новизны, а выводы и практические рекомендации обоснованными.

#### **Оценка практической значимости и рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Впервые дана оценка региональным особенностям медицинского сопровождения детей из замещающих семей, научно обосновано положительное влияние семейных условий на развитие и здоровье сирот и показана необходимость тщательного мониторинга здоровья воспитанников семей для своевременного выявления отклонений и их коррекции.

Основные положения работы доложены и обсуждены на VII Межрегиональной научно-практической конференции молодых ученых-педиатров (Томск, 2009 г.), XVI Съезде педиатров России «Актуальные проблемы педиатрии» (Москва, 2009 г.), X, XI, XII Российских Конгрессах «Инновационные технологии в педиатрии и детской хирургии» (Москва, 2010, 2011, 2012 гг.), XX, XXI Всероссийских конгрессах педиатров в рамках конкурса молодых ученых (Москва, 2013 г., 2014 г.). По материалам диссертации опубликовано 19 работ, в том числе 3 – в журналах, рецензируемых ВАК.

## Оценка содержания диссертации, её завершенность

Представленная на отзыв диссертация изложена на 132 страницах компьютерного текста и состоит из введения, обзора литературы, материалов и методов исследования, четырех глав собственных исследований, обсуждения полученных результатов, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, включающего всего 247 источников, из них 173 – отечественных и 74 – зарубежных. Диссертация иллюстрирована 8 таблицами и 29 рисунками.

Материал диссертации изложен последовательно, обзор литературы достаточно подробный, соответствует теме диссертации. Главы собственных исследований отражают решение поставленных автором задач.

Способ решения проблемы и аргументированность выводов диссертации, вытекающих из проведенного исследования, позволяют считать диссертацию завершенной. Полученные результаты проанализированы автором, сопоставлены с существующими современными взглядами по теме работы. Однако, как в основных главах, отражающих собственные исследования, так и в заключении хотелось бы видеть больше обсуждений, попыток объяснить полученные результаты. Выводы вытекают из полученных автором результатов. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации.

Диссертация написана достаточно грамотно, выполнена на современном научно-методическом уровне, оформлена в соответствии с существующими требованиями ВАК РФ. Выдвигаемые положения обоснованы и статистически достоверны.

Работа имеет большое практическое значение. Впервые в нашем регионе на необходимом для этого количестве исследований проделан очень большой, важный, нужный для практического здравоохранения труд: дана характеристика развития и здоровья детей-сирот, помещенных в замещающие семьи.

